

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-ter 1.
—gyes szám: hétköznap 2 l. Vasárnap 4 l.

Előfizetési árak			
Helyben:		Vidéken:	
1 hóra	60 f.	1 hóra	1 K.
1 évre	1 K 40 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	5 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Feljárás szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

MUZSIKÁVAL

akartak nagypénteken mulatni. Haccacaré kellett volna egyeseknek a keresztény világ legbánavatosabb, legkomolyabb napján, a világ Megváltójának halála évfordulóján, amikor meg a pogány is magába tér, a templomkerülő is a szentsír előtt térdel és imádkozik, a „legfelvilágosottabb” is böjtöl. A kávéházban minden éjjel muzsikával szórakoznak, mulatnak, a duhajkodók duhajkodnak. Csak egy éjjel, egy este nemul el a cigány hegedűje, nagypéntek estéjén és éjjelén. Akkor még az is csendes, még a kávéházban is valamiképen nagypéntek van. Az idén azonban azt akarták, hogy nagypénteken is szóljon a hegedű, huzza a cigány a nótát. A háború szörnyű sorsa minden naphoz nagypénteket farag és nem volna dőre kívánság, ha minden napra nagypénteki viselkedést parancsolnának az emberekre. Csupa gyász, csupa szenvedés, csupa aggodalom a város, s alig vártuk a nagypénteket, hogy jól kisirhassuk, kiimádkozhassuk magunkat, megkönnyíthessük lelkünk, szívünk fájdalmát, keservét, s ebbe a sírva imádkozó tömeg halotti csendjébe muzsikaszót akartak beleerősztokolni, hogy még bánavatosabb legyen a szívünk, még jobban belemarkoljon a kínzó fájdalom, a könnyelműen mulató világ látása még vörösebbre sárasa szemünket.

A nyolchnapos világháború már sok szörnyűséggel porbasújt bennünket és Isten tudja, mi vár még reánk. Hát legalább a körülöttünk élő könnyelműkődők ne bántsanak minket. Ha nekik még nagypénteken is mulatnivaló ked-

vük van, menjenek a csata-zábjába, ott is van muzsika, a háború muzsikája, amellelt smuncillizzanak, s ott mutassák meg, hogy ki a legény a talpán. Nekünk az elesetteinket kell megsiratnunk, minket most bánt a muzsikaszó. A mi muzsikánk most az árvák sírása, az özvegyek zokogása, az anyák keserve. Ne dugja be senki a fülét, csak hallgassa meg ezt a zenét, tudom Istenem, hogy elmegy a kedve nemcsak a nagypénteki muzsikától, hanem még a szürke hétköznapok dártdórájától is.

Háború.

Hetek óta szorongó szívvel gondolkunk a Kárpátokra, a Laborvölgye pedig valóságos konsternál bennünket. Az aggodalom husvét ünnepe alatt volt a tetőpontra az azóta napnap után csökkent, ma pedig mintha lidércnyomás alól szabadultunk volna fel. Höfer már napok óta jelezte, hogy jól állunk s a mai jelentésével bebizonyította, hogy nem megyugtanni akart bennünket, hanem a valóságot írta.

A Laborvölgyében illetve attól keletre eső magaslatokon a német és magyar csapatok kiverték az oroszokat hadállásaiból és sok ezret elfogtak. Csaknem 10000 a legújabb orosz foglyok száma Az oroszok vesztesége sebesültekben és halottakban újból jelentékeny. A galíciai harcok is jól folynak, az orosz támadás mindenütt meggyőző. Ép husvét ünnepén történt, hogy csapataink a híres orosz Sándor-gegyelmezred két zászlóalját megsemmisítették.

A németek harcairól a legfőbb hadvezetőségnek nincsen semmi különösebb jelenteni valója. Az általános helyzet változatlan.

A nyugati harctéren azonban újból élénkség uralkodik. Különösen a Maas és és Mosel közötti területen. Ver-

duntól északra keletre a franciák heves támadásokat próbáltak intézni a német hadállások ellen, de kifejlődés előtt meggyőzősültek. Elkeseredett harc volt Flirey környékén, ahol a franciák több támadását visszaverték. Az ellenséget súlyos veszteségek érték, de újabb pótlásokkal a támadásokat folytatni akarják.

Angliát

újból veszteségek érték a tengeren. Egymás után pusztultak a hajói. Csúpan márciusban 33 gőzöse súlyos el. Az amerikai jegyzék erősen hangsúlyozza, hogy nincs joga Angliának ahhoz, hogy a semleges kikötőkkel való érintkezést megakadályozza. Ez nyílt megsértése a nemzetek szuveren jogának.

A bolgár-szerb

határkonfliktus hullámai még nem csendesedtek le. A határ-villongások egyre tartanak s az incidens elntézése még nem nyert kielégítő megoldást.

Összezsuzta a kocsi.

A gyermekcsiny áldozata.

Rossz és veszedelemes szokásuk a gyermekeknek, hogy a kocsikra hátul felkapaszkodnak és abban lelik örömlüket, ha ezáltal dühbe hozhatják a kocsist, amint ostarával leparancsolni igyekszik őket. Ezért a csinalanságért már nem egy gyermek lett egész életére nyomorék.

Igy tett tegnap délután Hidli József Erzsébet u 18 sz. alatti lakos Erzsébet nevű négy és fél éves leánya is. A Budai uton felkapaszkodott egyik kocsira de szerencsétlenül, mert a ruháját a kocsi kereke elkapta s valósággal belegyömösölte a kerek és a lócs közé. A kis Erzsébetnek felső lábszárai és több bordája teljesen összezsuzódott, s súlyos sérüléseivel a Szent György kórházba szállították. A szülők ellen pedig a rendőrség szigorú vizsgálatot indított.

AZ IFJUSÁG a hazáért.

A magyar ifjuság páratlan lelkesedését, hazaszeretetét felesleges hangoztatni, lefesteni; a mostaniét ismerjük, a régiekéről pedig a történelemnek bétüi regéinek. Minden nemzetnél az ifjuság lelket hevíti legjobban az édes haza szeretete, nem nagyitunk azonban, ha azt mondjuk, hogy valamennyi nemzet ifjusága között a magyaré áll első helyen.

A fehérvári diákok lelkületének ékes bizonyítéka az alábbi levél, amely a Fejérmegyei Naplónak küldtek:

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Szívünk mélyén van elrejtve legdrágább kincsünk, a hazaszeretet lángoló szikrája. Ez az a szikra, mely minden év március idusán és október 6-án áttűzesíti a keblet; ez az a szikra, mely a most dúló világháboruban egészen átlemelegedett, Przemysl elestének hírére pedig lángra lobbant s előtört a szív mélyéből. Előtört és arra ösztönzött, arra tüzelt bennünket, hogy a szenvedésnek eme napjaiban ne tétlenkedjünk. Nem szenvedések! Nem azt akarjuk mondani; mert csak azoknak az embereknek szenvedés, akikben nincs meg ez a szikra, amitől a nagy erőfeszítések következtében kütüzesednének a kitarás és az odaadás ideáljai.

Mi bennünk el a hazaszeretet érzete, az erős akarás, mi bátran oda tudjuk adni önnönmagunkat a felsőbb érdekekért. Azért kérjük a Tekintetes Szerkesztő Urat, hogy sziveskedjék helyettünk megtenni az első lépést avegéből, hogy mi is a küzdők sorába állhassunk a haza védelmére.

Jobban megállnánk a helyünket a harctéren, mint öreg népfőlkölőink, kiknek bátorságát, lelkesedését a család és a hitves utáni vágy csökkentti, kisebbitti. Nekünk nincsenek ily akadályaink, hisz édes hazánkért, ami mátkánkért harcolnánk!... Bátran megyünk tűzbe, vízbe, a golyók za-

SÖVEGJÁRTÓ vászonruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

szines zophijrek, karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepepök és zsebkendőkből. Agy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ szabott árak.

porába, a gránátok durrogatása között lelkesítő bajársainkat és vinnők diadalra a magyar szabadság jelvényét, a háromszínti tricolorot.

De ne gondolja kedves Szerkesztő Ur, hogy ez, amit itt írunk, hogy az csak üres frázis; nem, az nem lehet az. Az ifju szive telve van hatalmas, nemes érzésekkel, melyek a jobb és kedvezőbb állapotok megteremtésének az előidézői.

De ha ez a óhajunk és kívánságunk nem teljesülhetne — bár csak teljesülne — legalább azt szeretnők elérni, hogy ha már fegyverrel nem is védelmezhetjük édes hazánkat, kezünk munkájával legyünk a haza javára. Az a föld, amely gazda nélkül maradt, az minket vár, azt nekünk kell megmivélni. Azért ismét kérjük a Tekintetes Szerkesztő Urat, hogy ha az előbbi óhajunk nem teljesülhet, legalább ezt a kívánságunkat elnyerjük.

Mély tisztelettel:

A sziehvári 97-es diákok.

Szeretettel ölelünk keblünkre benneteket derék fehérvári diákok. Okos az irástok, okos a beszédetek. Ha fegyverrel nem szolgálhatjátok hazátokat, hát akkor kezetek munkájával. Erre már mi is felhívtuk figyelmeteket. Igenis a nyáron, amikor már letették az iskola könyveit, együtt megyünk segíteni a földmives polgártársainknak, hogy bőségesen legyen kenyér a vitéz hősöknek, akik vérrrel szolgálják hazájukat.

A kukoricaliszt őrleése.

A közönség köréből sokan panasza rajtök a Fejérmegyei Naplóhoz a kukoricaliszt őrleése miatt. Az őrleési rendelet szerint ugyanis egy métermáza gabona őrleéséhez ugyanannyi mennyiségű kukorica is kell, mert a malom másként nem őrölhet. Ennek természetesen az a következménye, hogy a nagyobb mennyiségben megőrölt kukoricaliszt rövid idő megkeseredik, annyira hasznavehetetlen lesz, hogy állati takarmánynál sem lehet használni.

Ennek orvoslására kérték fel a Fejérmegyei Naplót, a hatóság nál hasson oda, hogy valami más módszer alkalmazásával elejét lehessen venni a kukoricaliszt megromlásának. A Fejérmegyei Napló tárgyalat ezügyben a város polgármesterével dr. Saára Gyulával, aki teljes mértékben méltányolta a közönség panaszát, s a következő megoldást ajánlja az érdekeltek figyelmébe. A molomtulajdonosokkal az őrlek egyezzenek meg, hogy a kukoricából egyszerre csak kisebb mennyiséget őröltesse, ami a gyors elhasználás mellett nem romolhatik meg. Evégből legcélszerűbb, ha több polgár szövetkeze őrölleti a kukoricáját. Mindegyik beadja a rendelet szerint előírt mennyiségű kukoricát a malomba, a megőrleése azonban részletekben történik. A polgármester ezügyben a malomtulajdonosokkal is tárgyalni fog, s felhívja

őket, hogy a kukoricának részletekben való megőrleésbe egyezzenek bele. Ez nemcsak a közönség érdeke, hanem egyáltalán állami érdek is, elejét vesszük a kukoricaliszt megromlásának, ami minden esetre a mostani viszonyok nagy kárt jelentene, s súlyosabb kérdéssé tenné a nemzet gabonaszükséglete ellátásának ügyét.

Az amerikai magyarok honfitársaiért.

Az ujvilágba elszakadt magyar testvéreink a háboru alatt különösen sokszor ragyogó bizonyítékát adták annak a szeretetnek, amely a messze idegenben is hozzánk fűzi őket. Jó dolgunk az ő örömkük is, balsorsunk az ő bánatuk is. A háboru alatt már sok ezer dol lárt összeraktak, s hazaküldték, a szenvedőknek. Nemrég emlé kezünk meg arról a nagy őzszegről, amelyet Grósz Ferenc amerikai magyar plebánus küldött, mint híveinek gyűjtését dr. Prohászka Ottokár megyéspüspöknek a fejérmegyeiek részére. Most ismét pénz érkezett. A kies fekvésű Tés községből elszakadt magyarok küldték a szegényeknek, azoknak, akiknek hozzátartozóik vérzenek a házáért.

Hogy mit éreznek az amerikai magyarok, hogy szeretik hazájukat, hűten festi az alábbi levél, amelyet szeretett, volt esperesplebánusunknak, Sebestyén Józsefnek küldtek, aki mint nyugalmazott, Székesfehérvárott lakik.

Kelt Passaic, 1915. márc. 15.

Igentisztelt, nagyérdemű, főtisztelendő esperes ur!

Igen szépen kérjük, sziveskedjen az Amerikába szakadt szép magyar hazánk gyermekeinek ezen óhaját az otthonlevőknek tudtukra adni és az összegyűlt összeget a nyomorban sanyilódó szegény családok közt szétosztani. Vértó szivünkől sajnáljuk, hogy az Európában dúló háboru az édes hazától idegenbe elszakított és nem mehetünk a haza védelmére, de anyagilag tehetségünk szerint hozzájárulunk: Tudják az otthonmaradt magyar testvéreink, hogy ke nyerünk megkeresésére jöttünk ki idegen világba. De kívánjuk, hogy királyunknak és vitéz katonáinknak adjon a jó Isten erőt, egészséget, kitartást, hogy diadalridiadalra haladjanak és szabadítsák fel szép magyar hazánkat, mely ugy is eleget szenvedett már és szülessen belőle egy kis új Amerika, hogy tudjon szülőgyermekinek bőségesen kenyert adni. Segitse a jóságos Isten vitéz katonáinkat, hogy az ejlénséget, amely oly óriási erővel támad, kevés veszteséggel legyőzzék. Tudatom a főtisztelendő urral, hogy a pénz 450 koronát az esperes ur nevére március 14-én elküldtük. Szives értesítést várjuk, hogy ezen kis összeget megkapta és üdvözlétünket küldjük főtisztelendő urnak és kívánunk számára a jó Istenől egészséget, ugyszintén a többi magyar népnek is, még az evangélikus tisztelendő urnak is.

Most már tiszteletünket és üdvözlétünket küldjük szép magyar hazánkba. Honfitársai nevében írta

Pihökker Mikály

229—4 St. Passaic N. J.
Nordamerika.

Háborus apróságok.

A határnál. A gácsországi pogány szél orgonál. Még a hegyek is jajonganak. Valaki ércesen kiált, mintha tárogató zengne a bércek fölött.

— Fiúk! Mindjárt az édes, szent földre érünk!

— Hurrá! éljen Magyarország!

Peregnének a könnyek, de oda fagnak a csontos arcrá. A szegedi fiuk kelnek át a bérceken. Huszonegy napig harcoltak éjjel nappal, de túl a határon. Itt leginkább a muzska kezdte a szuronyrohamot. Végül a generalis az egyik szárny élére állott és éjszaka harminc lépésre megközelítették az ellenség magaslatait. A köbén emberember ellen viaskodott. Gyóztunk. Most — végre! — visszakaronyardnak Galiciából a Kárpátokba: magyar földre. Szó nélkül masiroznak egy ideig, majd hirtelen egy baka ujjongva kiáltja:

— A határ!

Össze-visza kiabálnak s a hángok megrázóak, mintha túlvilági erő kapna szárnyra és harsogta át a hegyeken, a nagy hegyeken által: — Magyarország! Aldott, édes magyar föld!

A távolban faluféle. Ugy látszik, leégett. A templom tornya is félreáll. Ott a muzskák bitangoltak.

Beérnek. Ott már a huszrok és gyalogosok várakoznak: az előőr-sők: Akad még itt ott ház, amelyben vackolhatnak. A templomot is megcsufolták. A sebesültek már ott nyugosznak. A templomoska kirabolva. A gyertyák a dult oltáron égnek. Másutt fátylak tűndökölnek. Különbön mindenmozdulatlan. Csak, mintha egy holt szobor mozdulna. Szűz Máriáé!

— Ő is megrabolták. Szűz Máriát!

— Feküdni! Aludni!

— Óh Istenem! Nem bírok én most aludni!

A betegek között van egy kis konvéd, a kit dekkungban nem győztek óvni. Zsidókám az orrodra meg vigyázz, mert ha kidugod, minden golyó beletalál. És a föl-tápáskodott beteg kis honvéd mely elmerüléssel nézi Máriát, majd mel-léhez kap, leemel széken az ezüst vitézségi érmet, előre kuszik és odahelyezi a szobor meztelen lábaihoz.

A többi katona lesi. Majd egyik is, másik is vigyázva leveszi melléről az érmet és a szoborra erősíti, azután megcsokolja Mária lábait. Es jön a többi és leszakítja szive tájkáról az érmet és ime gyertyák fényében magyar katonák vitézségi érmei ragyognak a mozdulatlan Szűz Mária szobor...

Rattman kapitány szigete. Amilyenek a magyar bakák hősi vitézségben, olyan elsőrangúak, eredetiek és gazdagok az ötletben is. Az alábbi epizód még a Vitoievcsi-otokkat kapcsolatlan történet. Ez a sziget t. i. a magyar és a szerb part közt volt, ahonnan a szerbék egyre nyugtalanították a mi csapatainkat. Történt, hogy József főherceg azt a parancsot adta, hogy egy önként vállalkozó csapat foglalja el

ezt a szigetet, hogy ezáltal a szerb nyugtalanításnak vége szakadjon. Erre a nehéz feladatra Rattmann kapitány vállalkozott, — akiket ugyan némethangzása a neve, de valójában egy szintiszta pécsi magyar fiu — csupán negyven embert vitt maga mellé. Egy egész zászlóaljat pedig végig fektetett a Száva partján s meghagyta nekik, hogy tegyenek ugy, mintha támadásra készülődnének. A zászlóalj akcióba is lépett; a part közelében fekvő erdőből pontonokat vonzott elő s mindenképen azon igyekezett, hogy a vitézködő szerbeket félrevezesse. Elzalatt Rattmann kapitány negyven emberével együtt kerülő uton átevezett a szigetre. Átkelésük észrevétel nélkül eshetett meg, mivel az ellenség egész figyelmét lekötötte a „Hindenburgok” támadására való figyelése. Mikor az őrség észrevette a magyarokat, már késő volt s igyekezett is onnan ép bírral menekülni, ugy hogy maga a sziget elfoglalása abszolúte nem került véradózatba. Nyomban az elfoglaláskor, egy Tiszekker nevű szakaszvezető, aki elsőnek ugrott a partra, bajonettel ledöntötte a szerb felirású táblát, mely a sziget nevét jelezte és azon mód, abban a pillanatban egy másik táblát tűtt be a földre, ezzel a felirással: „Rattmann-sziget”. Minden oly vilámgyorsan történt, hogy amikor a kapitány partra lépett, már a saját nevével találkozott legelőször, mintha csak régi idők óta rendületlenül állt volna ott a magyar jelzőtábla.

A termés biztosításáért.

A hatóságok mindent elkövetnek az idei termés biztosításáért, amely ép olyan fontos, mint maga a háboru szerencsés kimenetele. Ezért engedte meg a hadvezetőség is, hogy földmives katonák szabadságot kaphassanak a gazdasági munkák elvégzésére. A honvédelmi miniszter rendelete már ismertette a szabadságoláshoz módját és idejét, most egy újabb rendelet jelent meg, amely még a fennmaradt kételyeket is eloszlatja a katonák szabadságolására vonatkozólag.

A rendelet értelmében első sorban a mezőgazdasági, a szőlőművelési és a labbadózó osztályokban levő gazdasági munkások, ha testileg a munka elvégzésére alkalmasok, kapnak szabadságot. A beteg és kórházi ápolás alatt álló legénység szabadságot nem kaphat. A legénység általában abba a községbe kap szabadságot, amelyben legutóbb mezőgazdasági munkát végzett. A hatóságok közvetítik és ellenőrzik a szabadságot legénység munkáját. Amennyiben a járási tisztviselő arról értesül, hogy valamely községben munkáshiány mutatkozik, intézkedni tartozik, hogy az illető községek a másik községben rendelkezésre álló felesleges katonai munkaerő átengedessék.

A mezőgazdák és mezőgazdasági munkásoknak, szőlőbirtokosoknak és szőlőművelési munkásoknak egyenkénti szabadságolásán kívül a tavaszi vetési és szőlőművelési munkálatoknak elvégzésére 20 katonából álló munkáscsoportokat itt fognak alakítani. A községek a munkáscsoportokat a saját,

mint erkölcsi testületnek tulajdonában levő földek és szőlőbirtokokosok ingatlanaiknak megművelésére igénybe vehetik, ha a szükségessé munkaerő hiányzik. A munkáscsoportoknak kirendelése iránti kérvény ahhoz a legközelebbi állomásparancsnoksághoz intézendő, ahol pót test van. A föld- és szőlőbirtokoknak erre vonatkozó kérvénye a községi elöljáróság, illetőleg városi hatóság által látamozandó.

A munkáscsoportok kirendelése iránti kérvények azonnal a járási tisztviselőkhöz eljuttatandók, aki az illető köze, illetve földbirtokos által, esetleg az egész járás területén szükségelt munkáscsoportok kirendelése iránt azonnal, esetleg távlatilag is ahhoz a legközelebbi fekvő állomásparancsnoksághoz fordul, ahol póttest van.

Hindenburg-ezredének veszteségei.

Halottak és sebesültek.

S = sebesült, mh = meghalt.

(Folytatás)

Szücs János 4szd s, Szücs István 4szd s, Tabak József 4szd s, Táboros Mihály 1szd s, Táborcsy József 3szd s, Takács István 1szd s, Takács János 5szd s, Takács József 16szd s, Takács József 3szd s, Takács Károly 14szd mh, Takács Pál 5szd s, Takács István 1szd mh, Tar Antal 14szd s, Tarsai Péter 4szd mh, Tarjai Mihály 1szd s, Tárnok László 13szd s, Taródi István 8szd s, Tarók János 4szd s, Tartó Mihály 8szd s, Tátrovics Gábor 6szd s, Téglás András 16szd s, Teidl József 6szd s, Teller István 8szd s, Teplár János 8szd s, Ternován Péter 3szd mh, Tepszis József 16szd mh, Terkovich Sándó 14szd s, Termeg János 5szd s, Tiring József 6szd s, Tischner Lajos 6szd mh, Tiszseker György 3szd s, Tizer Mihály 6szd mh, Tóbiás György 1szd s, Tóke József 6szd s, Toldi István 6szd s, Tolnai Balázs 3szd s, Tolnics István 5szd s, Tomacki Mihály 8szd s, Tomann Gábor 16szd s, Tomann János 13szd s, Tomcsik Viktor mh, Tomisa 4szd s, Tomov János 8szd s, Torjai István 1szd s, Torma János 8szd s, Török Ferenc 16szd s, Török József 2szd s, Toszpis Márton 6szd s, Tót Imre 3szd s, Tót András 3szd s, Tót Imre 8szd s, Tót Ferenc 5szd s, Tót Gábor 1szd s, Tót György 16szd s, Tót György 15szd s, Tót István 1szd s, Tót János 4szd s, Tót János 3szd mh, Tóth János 16szd s, Tóth János 13szd s, Tóth József 13szd s, Tóth József 8szd s, Tóth Megyesi József gépfoszt s, Tóth Mihály 15szd s, Tóth Mihály 6szd mh, Tóth István 34gye s, Tóth István 4szd s, Trager Ferenc 4szd Trepitsch Zsiga 16szd Trikon György 8szd s, Tumbek Antal 8szd s, Tunikold György 13szd s, Turzó Károly 4szg s, Tyuruszky János 3szd mh, Ujvári István 8szd s, Ulmer István 16szd s, Ungár Henrik 5szd s, Urbán Dezső 1szd s, Urbán Gyula 1st s, Uszinger Ádám 16szd s, Vacsora György 6szd s, Vadász Lajos gépfoszt s, Vadász Mihály 7szd s, Vagyon György s, Vajda Benő 5szd s, Vajdika István 4szd s, Valentin

Jakab 4szd s, Vánk Illés 4szd s, Váradi Imre 3szd s, Váradi István s, Váradi János 3szd s, Varga Sándor 15szd s, Varga András 1szd mh, Varga Ferenc 6szd s, Varga János 2szd s, Varga János 1szd s, Varga József 14szd s, Varga Horváth József 1szd s, Vaaga József Zsigmond 2menetszd s, Varga László 1szd s, Varga Mihály 15szd s, Varga Tamás 5szd s, Vaskó Ferenc 16szd s, Vaskó János 1szd s, Vass Pál 3szd s, Vécsei János 13szd s, Végh Lajos 1szd s, Végh Lajos 14szd s, Venczko Mihály 13szd s, Vér Ferenc 1szd mh, Vétesy Béla s, Viczko Imre 3szd s, Vida György 4szd s, Vidéri László 2menetszd mh, Vidovics János 4szd mh, Vig István 14szd s, Vigh János 16szd s, Vigh József 1szd mh, Viktor István 3szd s, Világ Lajos 16szd s, Vincze György 4szd s, Vinkler Márton 14szd s, Visnyei József 3szd s, Vold Ádám 3szd s, Wagner János 8szd s, Wanner János 1szd s, Warga János 8szd s, Weil János 2szd s, Werzel János 14szd s, Wild Konrad 16szd s, Wilhelm Konrad 4szd s, Windisch István 1szd s, Winternicz Sándor 2szd s, Winternicz János 14szd s, Wurst Ignác 3szd s, Zab Ferenc 15szd s, Zádori János 5szd s, Zombó György 2szd mh, Zámbo József 3szd s, Zetényi Gyula 3szd s, Zimmer József 13szd s, Zsebő János 6szd s, Zsidó István 4szd s, Zsigmond Sándor 16szd s.

(Vége)

HIREK.

Napló.

Szinte hihetetlennek tartjuk, fehérvári leányok, hogy reátok panasza legyen. Hogy a ti háboru buzgóságok fokmérője alábbszállt volna. Az volna a panasz, hogy a Vöröskereszt varrodájában, ahol a mi derék sebesült katonáink fémneműjét javítják, foltozzák, lanyhul a munka. Nem mentek oda varni, segíteni, szogálni az édes hazát, amelyre már a kilencedik hónapja a keserű sors nehezedik. A háboru első hónapjaiban lázasan folyt a munka, ott voltak, s mint a háboru leányregimentjének lelkes közvitői szorgalmasan öltöztették a cernát, szabtakot, varrtakot. Puha, finom kezetek úgy látszik elfáradt, karcsu derekatok tán egy kissé megfájdult, s otthon maradtok.

Fehérvári leányok, bennetek mindenütt a leglegkezebb honleányoknak ismernek. Híresek vagytok. S a jó hírekre rá is szolgáltak, mert ti sohasem vontátok ki magatokat a hazafias áldozatkészségből. Bármire is kértünk benneteket, mindig megtettétek, jókedvvel, örömmel s amihez hozzáfogtatok, annak volt is látszata. Meg vagyunk győződve, hogy az utóbbi időben azért nem mentek varni, mert azt hittétek, hogy már nem kell. Nincs szükség a munkátokra. Ugy-e így van? És máttól fogva bizonyára újból mentek, újból előkerül a tű, a gyűszű, az olló meg a cerna. A háboru-ban annak a lánynak szép a keze, amelyen meglátszik a munka. Volna olyan fehérvári lány, aki ezért a kifutottetését nem versényezze? Mi mondjuk, hogy nincs. A fehérvári

vári leányoknak csak mondani kell, hogy miként szolgálja hazáját a háboru alatt, s máris ott van a munkában.

— **Eljegyzés.** Bischof Antal községi másodjegyző Váiban, aki most mint katoná szolgálja hazáját, eljegyezte Pflaume Mariskát Váiról.

— **Templomi hangverseny.** Hermann László, zeneiskolai igazgató és Fodor Mór, titkár kezdeményezésére a háboruban megrokkant katonák javára a folyó hó vége felé, a helybeli zsidó vallásközsegi templomban hangversenyt fog rendezetni. A műsört, melyben orgonakisérettel ének, hegedű, gordonka és zenekari számok vannak tervbe véve, Herman igazgató állítja össze. S már most felhívják erre a zeneközsegi figyelmét.

— **Páfi Ferenc tanító é.** Mintegy három hónappal ezelőt kaptuk azt a szomorú hírt, hogy Páfi Ferenc tanító, a székesfehérvári tantestületnek és a helybeli uriférsadalomnak egyik legrokonszenvesebb tagja, az északi harctéren, a szörnyű kárpáti harcokban meghalt. A hír szerint gránát tépte szét s azonnal meghalt. A lesújtó hírt szemtanúk hozták s annyi oldalról megerősítették, hogy mindenki bizonyosnak vette. A Fejérmegyei Napló is elparantálta a rokonszenvet uriembert, ismerősei, jóbarátjai megsiratták. Fialat felesége, szülei és rokonal pedig vigasztalhatatlank voltak. Már hónapok óta gyászolták a forrón szeretet férjét, jófiut. Imádkoztak érte, hogy a jó Isten is szeretetébe fogadja és örök boldogságot adjon neki. Husvét ünnepén a Páfi családnak igazán föltámadás volt. Feltámadt a halottának vélt férj. Levél érkezett Oroszországból, a Szibériába internált hadifogly tábortól, az hozta az örvendetes hírt, hogy Páfi Ferenc él. Egyik tanító kellegája írt levelet Nikolsk-Ussuriskből, hogy Páfi Ferenc is ott hadifogly. Hogy a család mit érzett, hogy örült, amikor a levél megérkezett, azt leírni nem lehet. Székesfehérvári ismerősei is jóbarátjai is bizonyára a legmegyöbbrömmel fogadják az örvendetes hírt, hogy a meghalt Páfi tanító feltámadt és ismét viszontlátják.

— **Civil és katonatiszt összetűzése.** Sajnálatos tényként kell lejegyeznünk, hogy ujabban egymás után fordulnak elő a surlódások katoná és civil között. Molnár Ferenc Megyeház-utca 13. sz. alatti lakos, nyugalmazott vasutas fellejtése szerint kedden d. u. egy újabb ilyen összetűzés történt. A jelzett időben a Simor utcán katonák gyakorlatoztak, akiket a gyermekket természetesen megbámoltak. A feljelentő szerint a gyakorlatozó tiszt nádpálcával kergette el az ólálkó gyerekeket. Molnár szintén a gyakorlatozókat nézte, miközben egyszer a tisz réa is rászólt, hogy mit bámolja őket. Molnár szerint kutyá civinek titulálta és pálcájával végigvágott a karján. Molnár természetesen visszafelelt az inzultusért, mire még egyszer végigvágott rajta még erősebb kitelítél szidalmazással. Molnár erre egyenesen a városi főorvoshoz ment, aki láttelelet vett fel az útitéről. Molnár feljelentést tett a rendőrségen, amely vizsgálatot indított, hogy megállapítsa a tényállást, hogy valóban úgy történt-e az eset, amint a feljelentő előadta.

— **Hőseink.** A király az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartása elismeréséül az ellenség előtt elesett Szaoli Fejér Elek 13-as huszárszázadost a hadiékítményes 3. osztályu vaskorona renddel és dr. Somosi Béla 10. huszárezredbeli ezredorvost az ellenséggel szemben kitűnő és önfeláldozó magatartása elismeréséül a koronás aranyéremkeresztal a vitézségi érem szalgáján tüntette ki.

— **A felsővárosi templom festése** a mult évben csak részben volt eszközölhető, amennyiben Rakossányi Dezső és Bottika Jenő képművészeti főiskolai tanárok az idő rövidsége miatt csak a szentély és a kórus kifestésére vállalkoztak. Az idén folytatják a megkezdett munkát. A szépen kidolgozott vázlatok már megérkeztek. A kórus mellett levő kép a Patrona Hungariaet ábrázolja. A középső szent: Selytén nyilatgatását, tehát a kereszténység ültöztetését, a harmadik Nagy Konstantin keresztvizióját, vagyis a kereszténység diadalát ábrázolja. A képeket szerdán, csütörtökön és pénteken a belvárosi Káth. Kőr olvasótermében közszemlére teszik ki. Adományokat a festés költségeire szívesen fogad Bilkei Ferenc, plébános.

— **Adományok.** A d. v. kórház betegneik adakoztak a husvét ünnepre: Hercog Sándorné pogácsa az összes betegneik, Vöröskereszt üdítő állomása 100 drb. tojás, Cisztercita rendház 12 üveg bor, Göbölös Jánosné 20 drb. tojás, Burján Imréné 20 K. Pénzügyigazgatóság 400 drb. cigaretta, Köszler Henrikné 400 drb. cigaretta, Ármos Pisti és Bözsike cigaretta, pipa dohány, Hercog Sándorné 17 üveg bor, mákos és diós kalács az összes betegneik, Kovács Irénke 4 kuglóf.

Jönnek a mi vorás ördögeink.

— **Nagy művész-estély** az Urániában 8-án csütörtökön, és 9-én pénteken a „Fehér kísértet” szenzációs film keretében fellépnek: Sarenzó de Aya hegedűvirtuóz klasszikus műsorral, és Bosskay Béla komikus háborus aktuálisokkal. Bocskay, felesleges dicsérni, hisz őt országzerte előnyösen ismerik, a mostani műsora diskrét csatáriti újdonságokból áll, melyből kiemelkedő számok a Haditu. dözsdi, a Danon czenegrói csata — Egy kávéházi Konrad. Mindkét napon 2-2 előadás változatóműsorral. Rendes helyárak.

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO

színház

Csütörtökön, csak egy nagy Vigjáték est!

Butorozott szobák kiadók.

Kacágot vigjáték 8 felv.

Batyubál.

Vigjáték 2 felvonásban.
Remek kiegészítő műsor.
Előadások fél 7 és 9 órakor.

— Szerencsétlenség a lövőtérén. Súlyos szerencsétlenség történt husvéthétön a sóstói katonai lövőtérén. Huszárok tartottak lögyakorlatokat gyutacsölténnyel. Az egyik huszár fegyverét a patron szétrobbantotta és három katonát súlyosan megsebesített. Beszállították a csapalkórházba.

— A szerelmes leány öngyilkossága. Erdélyi Julianna 20 éves inotai leányunk kiválasztotta Székesszékfehérvárt katonáskodik. Erdélyi kedden a városba utazott, hogy meglátogassa ideáját, azonban keserű csalódás érte. A legény, hogy hogy sem, teljesen kiábrándozott a távollét alatt a Juliskájából s jég hidegen fogadta az epedő leány látogatását. Erdélyt ez annyira elkésierette, hogy a vasútállomáson bánatában nagymennyiségű lugkőoldot ivott. Súlyos belső sérüléseivel a Szent György kórházba szállították.

— Megfulladt egy darab husztól. Bobsor István tréningmester, aki századával Szabadbattyánban tartózkodik, husvéthétön szőlőhegyi vascsorára volt hivatalos. Egy darab hus a torkán akadt, s azonnal megfulladt. A szerencsétlenül járt katonát a község nagy részvete mellett temették el katonai pompával.

— Rövid hírek. Egy szegény asszonynak. N. N. 3 K. küldött a Fejérmegyei Naplónak a szegény asszony számára.

Rendőri hírek. Mihályi Józsefné kofaasszony ma reggel 8 óra előtt a heti piacon tejfejt vásárolt. A rendőrség ez elővásárlási tilalom megszegése miatt eljárást indított ellene. Magyaródi Józsefné pedig rossz mérleget használt, ő is felélni fog érte a rendőrség előtt.

Ülések. A városi jogügyi szakosztály 9-én, a közigazgatási bizottság pedig 13-án délelőtt tart ülést a városházán.

Ellenszegült a rekvirálásnak. Kedden Vincica Ignác né Vágóhídi dűlői lakos gabanájára került a rekvirálás. A harcias asszony azonban ellenszegült a hatósági embereknek, úgy, hogy rendőrt kellett hívni. Megindult ellene az eljárás.

A vak katonákért. Ráckeresztúr község intelligenciája az iskolás gyermekek bevonásával jól sikerült ünnepélyt rendezett a harctéren megvakult katonák segélyezésére

Pénteken és szombaton az APOLLÓBAN

A Conan Doyle ciklus második sorozata

A rejtélyes ház.

SZINHÁZ.

Vigjátékeket az Apollóban. Ma csütörtökön egy napos vigjáték estet rendez az Apolló. A műsornak két kitűnő, finom szellemességgel megkonstruált slágerja is van. Buzorótt szobák kiadók 3 felvonásos és Batyuból kétfelvonásos vigjáték, ezenkívül egy tájékp. eredeti harctéri felvételek és kisebb vigjátékok egészítik ki a műsort. Holnap a Conan Doyle-ciklus második sorozata A Rejtélyes ház kerül bemutatásra. Ezen előadásokra jegyek már most válthatók Krausz Verona közsdéjében.

Jönnek a mi vörös ördögeink. Felvágottak, sajtok nagy választékban. Borok, pezsgők, rumok és likörök; cukorkák, teasütemény. Münchener Szalvator sör. Pénteken balatoni süllő Gebauer Testvéreknél, Kossuth-utca. Telefon 340.

— Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellpasztilla. Egy doboz ára 50 fillér. **Kapható Szüts Róbert „Magyar Korona” gyógyszertárában — Székesszékfehérvár Városházán.**

PIUMEI kávébehozatal SZÉKESFEHÉRVÁR :: (BÁRÁTOR EPULETE) :: Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapypörköldé! Telefon 250.

Székesszékfehérvár sz. kir. város polgármestere. 4093/1915.

Hatósági hirdetés.

Tudomásulvétel és szigorú betartás végett közhírré teszem a m. kir. miniszterium I. 111/1915 M. E számú rendeletét a korpának forgalomba bocsátásáról és a korpáért követelhető legmagasabb ár megállapításáról.

Székesszékfehérvár, 1915. április 3. án.

Dr. Saára Gyula
polgármester.

Dr. Kerekes Lajos
főjegyző.

A m. kir. miniszterium a háború esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott 1912. LXIII. törvény-cikket és a hadi szolgáltatásokról szóló 1912. LXVIII. törvény-cikket kiegészítő 1912. L. t. c. 1—3 §-a alapján a következőket rendeli:

1. §.

Minden malomvállalat a jelen rendelet életbelépése után végzett mindennemű őrlésből származó összes buza-, rozs-, árpa, és tengeri korpát — ideértve az említett gabonaméletek minden egyéb őrlési hulladékat (konkoly, stb.) is — forgalomba bocsátani az alább megállapított legmagasabb áron és a földmívelésügyi miniszter által kiadandó rendeletnek megfelelően köteles.

Az előbbi bekezdésben említett korpáért követelhető legmagasabb ár:

1. buza-, rozs- és árpakorpánál 17 korona,

2. tengerikorpánál 10 korona.

Ez az ár magában foglalva a rakodó állomáshoz való szállítási költségét is és azt métermánsáknál (100 kgr.) tiszta súlyra, zsák nélkül kell érteni.

2. §.

A katonai célokra végzett őrlésekből származó korpára ez a rendelet nem vonatkozik.

3. §.

Aki a jelen rendeletet megszegi, kihágást követ el s amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, az 1914. L. t. c. 9. §-a értelmében — az 1912. LXIII. t. c. 15. §-ának második bekezdésében megjelölt közigazgatási hatóság által — két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntendő.

4. §.

Ez a jelen rendelet kihirdetésének napján lép életbe. Hatálya

Horvát—Szlavonországra nem terjed ki.

Gróf Tisza István s. k.,
m. kir. miniszterelnök.

Székesszékfehérvár szab. kir. város polgármesterétől. 4096/1915.

Hatósági hirdetés.

Szigoru alkalmazkodás végett közhírré teszem a m. kir. miniszteriumnak I. 112/1915. M. E. számú rendeletét a korpakészletek bejelentése tárgyában.

Székesszékfehérvár, 1915. április hó 3-án.

Dr. Kerekes Lajos,
főjegyző.

Dr. Saára Gyula,
polgármester.

A m. kir. miniszterium a háború esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott 1912. LXIII. törvény-cikket és a hadi szolgáltatásokról szóló 1912. LXVIII. törvény-cikket kiegészítő 1914. L. t. c. 2. §-a alapján a következőket rendel:

1. §.

Minden malomvállalat köteles takarmánylisztből, korpából és őrlési hulladékból (konkoly, stb.) 1915. évi április hó 1. napján meglevő — akár saját, akár idegen helyiségekben őrzött — készletét a kereskedelmiügyi miniszternek a jelen rendelet értelmében legkésőbb 1915. évi április hó 8. napjáig bezárólag bejelenteni.

Az 1. bekezdésben meghatározott bejelentési kötelezettség nem terjed ki az olyan malomvállalatokra, amelyek lisztet vagy őrlémenyt béreért, vagy az őrlés végett behozott gabonamélt bizonyos hanyadéért kizárólag az őrlőitől félnek házi szükségletre állítanak elő és lisztet vagy egyéb őrlémenyt eladásra, vagy a behozott gabonamélt való kicserélés céljaira (fuvarozás) egyáltalában nem őrlenek (vám-őrlőimáim).

2. §.

A bejelentésben a takarmányliszt korpá és őrlési hulladék mennyiségét gabonaméltként (buza, rozs, árpa és tengeri) kell feltüntetni és a buza-, rozs és árpakorpa tekintetében a bejelentésben külön ki kell tüntetni azt a mennyiséget, amelyet a malomvállalat az e részben létrejött megállapodások értelmében a földmívelésügyi miniszteriumnak, illetőleg ennek utalvány alapján az egyes gazdáknak kedvezményesen áron köteles átengedni.

Ha a malomvállalatnak olyan korpakészlete van, amely katonai őrlésből származik, vagy amellyel a katonai igazgatás rendelkezik ezt a készletet is külön kell a bejelentésben feltüntetni.

3. §.

Aki a jelen rendeletet megszegi, kihágást követ el s amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, az 1914. L. t. c. 9. §-a értelmében — az 1912. LXIII. t. c. 15. §-ának második bekezdésében megjelölt közigazgatási hatóság által — két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntendő.

4. §.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe. Hatálya Horvát-Szlavonországra nem terjed ki. Budapest, 1915. évi március hó 30. napján.

Gróf Tisza István s. k.,
m. kir. miniszterelnök.



PEŦŐFI-UTCA-SZÉKESFEHÉRVÁR

Telefon 233. — Telefon 233.

Nagy művészestély

f. hó 8-án, csütörtökön és 9-én, pénteken:

Mindkét napon 2—2 előadás este 6 és 9 órakor.

A fehér kísértet.

szenzációs film keretében fellépnek:

LORENZO DE AYA

hegedűművész és az ország-szerte előnyösen ismert előadóművész, kitűnő komikus

Bocskay Béla

Háborus aktuális műsorral,

mely úgy hat, mint a gránát és ezer bomba.

KIEGÉSZÍTŐ MŰSOR.

1. A vig sebesült. — 2. Egy kávéházi Konrad. — 3. Smoncenegrói esata. — 4. A haditudózsído, humoros magánjelenet énekekkel és táncal. 5. Bakák a gránicon, írta Nagy Endre.

LORENZO de AYA
hegedűművész műsora:

Wizniawski	Legenda.
Drda	Suvenir.
Drda	Szerenád.
Bach	Ciaconna.
Correlli	La Folia.
Schumann	Träumerei.

RENDES HELYÁRAK.